

La Almudaina

	PTAS.	Cts.
España	1	25
Extranjero (U. Postal)	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto 5 céts. Id. atrasado 10

DIARIO DE LA MANANA—AVISOS Y NOTICIAS

DIETARIO

AGENDA DE BUENOS

1897

CONTIENE numerosas noticias interesantes para las familias, el santoral, asientos para la ropa a lavandera, reducciones de pesos y medidas, itinerarios de correos y ferrocarriles, tarifas de unos y otros, nomenclatura de las calles y plazas de Palma, colegios de abogados, notarios y procuradores, cónsules, médicos y veterinarios, farmacias, sociedades y establecimientos públicos, corporaciones, oficinas, un registro de vencimientos de letras, etc.

PRECIOS

Una página por día, con elegante encuadernación en tela y dorados al fuego 3'00 Ptas.

Media página por día, encuadernado como el anterior 2'50 »

EDICIÓN ECONÓMICA 1'50 PTAS.

Se vende en casa de los Editores AMENGUAL Y MUNTANER y en las demás librerías.

El viaje del Czar y la prensa

Las Noticias de Hamburgo, en las que se reflejan siempre con fidelidad verdadera las opiniones del Príncipe de Bismark, atribuye al ex-canciller Capivi toda la responsabilidad del concierto establecido entre el imperio ruso y la República francesa; y se observa, no obstante, que tan sólo de unión se ha hablado tanto en los discursos de Faure como en los del autócrata ruso; la palabra alianza no ha sido pronunciada todavía, ni á ninguno de ambos ilustres personajes se le ha ocurrido, tan siquiera hablar de remota ni próxima revancha.

A juicio de Las Noticias de Hamburgo, no cabe decir de los discursos pronunciados por el Emperador y el Presidente, la existencia de tratado alguno de alianza entre Rusia y Francia.

No se halla de acuerdo en tal punto con el periódico bismarkiano la Gaceta de Colonia, para la cual los brindis cambiados en los banquetes de Cherburgo y de París son una prueba concluyente de que la alianza entre Rusia y Francia reviste los caracteres de un hecho consumado. «Europa, sin embargo, no experimenta miedo alguno ante el acuerdo franco-ruso; hállase harta convencida de las intenciones pacíficas que animan á ambas potencias contratantes, las que, ni más ni menos que la triple alianza aspiran, exclusivamente, al mantenimiento de la paz en Europa.»

Para la Gaceta de la Cruz la importancia verdadera del viaje del Czar estriba en que el programa político del finado Príncipe Lobanoff alcanza hoy su perfecto cumplimiento. Mantener á toda costa amistosas relaciones con ambos imperios, germánico y austro-húngaro; buscar, de paso, la amistad de Francia; todo esto encaminado á conseguir un aplazamiento en la relación de la cuestión de Oriente, que permita al imperio ruso extender su influencia á través del imperio asiático, hasta las regiones del extremo Oriente.

La Nueva Prensa Libre, de Viena reconoce que aún no ha sido pronunciada por el Presidente de la República, ni por el Emperador, la palabra mágica que ha de esclarecer los entenebrecidos horizontes de la política continental. Pero aunque tal palabra no haya sido pronunciada, necio sería pensar aún en la posibilidad de que la alianza entre Francia y Rusia no sea un hecho consumado.

«Acontecimientos históricos de tal importancia—dice el periódico á que aludimos—no dejan de ser menos eficaces porque no se ajusten al patrón de vanas fórmulas de Cancillería.»

Y más adelante añade:

«Difícil, si no imposible, se creía por muchos conseguir impresionar á la generación contemporánea, tras de tantas desilusiones y tan amargos engaños; pero la visita del Czar á París ha bastado para emocionar los corazones de todos los europeos. Aclamado por los parisenses ese autócrata ruso, sin cuyo beneplácito ni una hoja del árbol puede moverse en sus dominios, parece tener á gala presentarse ante el mundo como voluntario huésped de un pueblo libre.»

Para la Neues Wiener Tageblatt, el viaje del Czar á París viene á ser un tejido de con-

tradiciones inexplicables. «En las capitales de los Estados monárquicos, háse mantenido el Emperador dentro de los límites de la más irreprochable cortesía; pero en París han desbordado los entusiasmos de su alma. Y los franceses, que han promulgado como sostén de su República leyes verdaderamente draconianas contra personalidades augustas, aclaman al Czar de Rusia con un entusiasmo que, por lo menos, desdice de las tradiciones republicanas.»

«La unión entre ambos pueblos, rusos y franceses, dice el Times, es completa y absoluta, tanto como si hubiera sido pronunciada la palabra alianza por los jefes de ambos Estados.»

«La visita del Emperador á París—añade—es un verdadero éxito, tan brillante como no hubieran podido soñarlos los más exagerados patriotismos; y en el tributo de gratitud y reconocimiento que hoy rinde el pueblo francés á los Czares, debe reconocer el mundo la sanción nacional otorgada al tratado de alianza franco-rusa que ya era un hecho el año 1891.»

Que exista un tratado escrito es dudoso para el Daily News; pero seguro también que no tardará en revestir tales caracteres el acuerdo entre ambos pueblos existente.

En vista de la alianza franco-rusa, impónese, en concepto de La Westminster Gazette, una misión especialísima á la diplomacia británica: la de procurar, por cuantos medios se encuentren á su alcance, ver el modo de reanudar las

amistosas relaciones, que siempre debieron existir, entre Rusia y la Gran Bretaña. «Como que en tal caso—añade el periódico á que aludimos—obtendríamos la alianza con la República francesa, inapreciable para nosotros, dada la situación por que atraviesa el Continente europeo.»

La "lata", del viaje

Sin que esto sea faltar en lo más mínimo á las consideraciones que merecen los rusos, ya sea como personas, ya como prendas de abrigo, debo decir, interpretando la opinión de mis lectores, que estamos de viaje de czar hasta la punta del pelo.

La prensa, robando espacio á más interesantes asuntos, trae largas descripciones del viaje y todos los días habla del czar, de la zarina y de la gran duquesa Olga; y no abre uno el periódico sin que tropiece con noticias como estas:

«El czar, con uniforme verde y gorra de astracán, echó pie á tierra, y después de saludar á Mr. Faure y á un sobrino suyo que estaba arimado á la pared para dominar su entusiasmo, se rasó el entrecejo con el dedo índice.»

«La zarina lucía un vestido beige—¿beige? ¡Dios mío! ¿Qué será beige?—sin guarniciones de ninguna clase.»

«La gran duquesa Olga en brazos de la nodriza, cruzó el andén con faz sonriente y sin manifestar ningún deso lacteo.»

Paso por que se nos refiera lo del viaje del czar y lo del delirante entusiasmo francés «rayano en delirio», pero á nadie interesa el saber lo que ha hecho el czar antes de acostarse ni si ha dormido de frente ó de cara á la pared, ni si le suenan las botas al andar, ni si se ha levantado por la noche á beber agua.

Buena es la información y bueno es saber que los franceses se entregan á las mayores expansiones de alegría echando vivas á todo lo que huele á ruso; desde las personas rea es á las petacas; pero ¡demontré! basta ya de información prolija y de nimios detalles y hablemos si á ustedes les parece, del conflicto del agua ó de los masones.

O de la comisión del círculo fusionista que anda buscando casa para mudarse y es muy posible, si continúan los desmembramientos, que se vaya á vivir á una caseta de consumos... Y aun puede que le sobre casa.

LUIS TABOADA

ACADEMIA UNIVERSITARIA dirigida por

A. ROSELLÓ Y P. ESTELRICH

Clases de Derecho, Medicina, Farmacia, Ciencias y preparación para carreras especiales.

JOVELLANOS 11 PRINCIPAL

Los sucesos de Filipinas

El Imparcial publica algunos párrafos de dos cartas escritas por dos franciscanos de Manila que relatan episodios desconocidos y refieren con exactitud los primeros momentos de la insurrección.

I

La conspiración que tenían tramada en los centros masonicos de la llamada Liga filipina es verdaderamente horrible é infernal. Sublevarse casi todas las provincias de Luzón en la noche de San Bartolomé, envenenar la comida de la artillería peninsular, la de algunas fondas y algunos conventos, para lo cual tenían ya comprados á muchos criados, según por aquí se corre; echarse los de arrabal-s y pueblos limitados sobre Manila, asaltar el palacio del general, del arzobispo y los conventos, para lo cual se dice contaban con juramentados dispuestos á llevarlo á cabo en medio del desorden y la confusión que la criminal sorpresa hubiera causado; y por último, una vez hecho to o esto apoderarse de los cuarteles y conti nar haciendo un degü llo general; del que no había de exceptuarse ningún español, de cualquier clase ó condición que fuese.

Total, nos hemos salvado de una muerte tal vez segura por la providencia de Dios que avisó del peligro por medio de una buena india.

Según dicen, de nuestra parte solo hay dos artilleros muertos, tres ó cuatro de los veteranos y algún guardia civil.

De los redeldes son muchos los cientos presos y más todavía, según por aquí se corre, los que han muerto ó los que tal vez tengan que ser fusilados.

Las relaciones entre unos y otros españoles se han estrechado ahora mucho más porque ya se ha visto claro qué es lo que se necesitaba.

A estas fechas siguen levantándose y formando partidas en las provincias de Manila y Cavite, por esto terminará pronto, porque las tropas españolas las persiguen por todas partes haciendo en ellas horrosas carnicerías.

Los de arrabal-s hemos estado preparados, durmiendo unos en San Francisco, quedándose otros en sus conventos en unión de otros españoles que en ellos se han refugiado para vender caras sus vidas en caso de ser atacados.

II

Hemos estado en peligro todos, pues el plan estaba muy bien tramado, sólo que un indio de Capiz al ver lo que se quería hacer y de lo que se trataba entre los sirvientes de la redacción del Diario, se asustó y marchó á dar cuenta á una hermana suya que estaba en el asilo de Mondalgón (San Felipe); nada más oír su hermana lo que le decía, se lo comunicó á las madres de dicho asilo y asustadas aconsejaron á dicho indio que se lo manifestase todo al padre mariano Gil, párroco de Tondo, como así lo hizo.

Al oír dicho padre las cosas que el indio le decía, se quedó como alhelado, no sabía que hacer: por un lado no se atrevía a dar parte por si era falso, por otro su conciencia le decía que evitara el golpe; al fin se decidió y se marchó a ver el segundo cabo, Sr. Echaluze, y no lo encontró; se decidió a ir a la misma redacción del Diario de Manila, preguntó por el dueño, señor Monts, y una vez que le tuvo presente, le expuso su visita, y dicho señor se quedó como quién ve visiones; más como quiera que no se podía perder el tiempo, pues sólo faltaban dos días para dar el golpe, dicho señor, el padre Gil y otros dos españoles procedieron a buscar todo cuanto tenían escondido, y con los datos que el indio había dado, fueron mirando un aparador donde encontraron un sin número de puñales y bolos, después levantaron algunas piedras del piso hallando muchos papeles de importancia, con los que se procedió a buscar a gran número de individuos que estaban complicados; entre ellos había carabineros, sargentos, tenientes de ejército y médicos indígenas; sus propósitos eran matar a toda cara blanca, por lo cual tenían ganados muchos muchachos de los hoteles y querían ganar a todos los sirvientes de conventos y de españoles, esto tenía que haber sido en la noche del 22 de Agosto último; a pesar de haberlo descubierto, ya verás por lo que el padre Cardenoso escriba de Panisagua que muchos se lanzaron al campo y no se retiraron mucho de Manila. Se espera que pronto quedará pacífico si hay energía, de lo contrario yo no sé, el segundo cabo, señor Echaluze, se está portando como un héroe, así como el capitán general es bastante blando, antes de estos sucesos, ya se le llamó la atención sobre lo que se venía observando de algún tiempo a esta parte, y siempre contestaba que eran cosas de curas y frailes, que eso no cabía sino en cabezas de frailes y curas.

De nosotros, el que ha estado más en peligro, hasta ahora, ha sido el pobre Leopoldo, párroco de Pandacan, vive por milagro; el domingo 30 de Agosto a las cinco de la mañana le llamaron a confesión, se asomó a la ventana y vio a uno vestido de castrillero en compañía de otros tres o cuatro indios, mas como quiera que ya estaba sobre aviso por los sucesos del día, ó sea de la conspiración, llevaba el revólver en la mano, dirigió la vista frente al convento y vio salir otros cuatro ó cinco indígenas del río.

En vista de esto y de que los que estaban en la puerta le eran sospechosos, tiró con el revólver un tiro al aire; al oír la detonación salieron más de cuarenta indígenas y se dirigieron al convento disparando tiros. Entonces descargó hacia la gente las cápsulas restantes, volvió a cargar el revólver por tercera vez y a la cuarta ya el revólver no regía, y no pudo hacer uso de él, por lo que se marchó al campañario y empezó a tocar á rebato la campana; la gente del pueblo se asomaba a las ventanas, pero nadie acudía á socorrerle.

En tal apuro pensó en esconderse, pues veía que ya estaban escalando el convento, y se guareció en el saquizamí de la iglesia.

Poco después vio que se acercaban cuatro ó cinco con la luz en mano hacia él, y cuando creía que le habían visto, pues no distaban de él ni siquiera cuatro pasos, dijo uno de ellos: Aquí no debe estar, vamos al saquizamí del convento, y se fueron.

No hallando al cura, al bajar al patio del convento encontraron a un pobre artillero que iba á oír misa, y arrojándose sobre él lo acorralaron á puñaladas.

Puedes imaginarte lo que estaría sufriendo

hasta las cuatro de la tarde, hora en que dieron aviso y fueron en una lancha varios artilleros: estaba más muerto que vivo.

Uno de los muchachos del convento se portó muy bien. Lo amarraron, tratando de obligarle a decir donde estaba el padre, á lo que sólo contestó: yo no sé. Se lo llevaron, intimándole fuera del pueblo por última vez para que dijera donde estaba el padre, y si no lo mataban. El contestó: matarme si queréis, pero yo no sé donde está el padre.

En cuanto le dejaron libre se fué al convento; buscó el padre y le dijo: no salga del escondite, no sea que va-lyan; yo le traeré de comer y beber, como efectivamente lo hizo.

En el convento rompieron los aparadores, la cómoda, la caja de hierro, llevándose los pocos fondos que tenía; todo lo destrozaron, y ya que no pudieron matar al padre, mataron á un perro que tenía en el convento.

Por lo que llevo escrito podrías comprender que si no eran del mismo Pandacan los que asaltaron al convento, por lo menos eran cómplices.

En dos ó tres pueblos de Cavite también se han levantado y han cogido las armas de los tribunales; ya han salido fuerzas para sofocar dicho levantamiento; lo bueno que hay es que la tropa no estaba ganada, sino solo alguno que otro soldado y los que ya te he dicho arriba. Se ha formado un batallón de voluntarios españoles que lo menos cuenta ya con unos 400, todos armados.

Ayer sacaron de la fortaleza de Santiago unos 40 cadáveres de los que había presos, por estar complicados ó haberlos cogido con las armas en la mano; dicen que unos estaban ya enfermos y otros que se asfixiaron en las calabozos. De otras provincias no se sabe nada de que haya movimiento; acabo de recibir carta de Marcelino (Pagsanjan) y me dice que por aquellas tierras todavía están tranquilos, no hay ninguna movimiento.

El espíritu cubano

El distinguido escritor y militar Sr. Muñiz de Quevedo, que se encuentra en el ejército de Cuba, escribe á La Correspondencia Militar una carta muy bien hecha, muy sinceramente expresada.

Riñe el Sr. Muñiz un episodio de su vida de campaña que vamos á copiar por ser curioso y porque muestra bien claramente cómo está en Cuba el espíritu de ciertas gentes:

«En un pueblo de Pinar del Río, bastante conocido en esta guerra por ser uno de los principales centros de operaciones, conocí tiempo ha—dice el Sr. Muñiz—á una familia formada por el matrimonio; él pertenece á la guerrilla local de voluntarios españoles, su gra y tres niños, desde año hasta cinco años.

Por uno de esos fenómenos inexplicables de simpatía, estrechamos distancias ellos y yo y fuimos muy amigos. En un principio había yo creído que la mujer, joven algo agraciada y nacida en la casa que á la sazón habitaba, era una mala persona.

Llegó día que me avergoncé de mí mismo por mi impío pensamiento. Me obsesaba todos los días con lo mejor de cuanto en la mesa disfrutaban, me guardaban mi copa, y ella, sin que yo pudiera evitarlo, me la entregaba limpia y bien ovisada, y yo acababa por crearme un afecto dentro de aquella familia.

La fiebre, el bú de los soldados en este país, hizo rodar mi cuerpo á la puerta de aquella

casa, y el matrimonio recogió mi naturaleza rendida y la echó con cariño en limpio catre, y á mi cabecera hubo siempre una mano amiga que aproximaba á mis labios el vaso de agua y la taza de alimento y la medicina, que me volvió la salud.

En aquellas horas que la fiebre no eprimía mis sienes ni abrasaba mi frente, hablaba yo á la mujer aquella de las dichas que en España he dejado, de los encantos de mi patria, de cuanto constituye mis sueños de soldado español. Ella me escuchaba complacida y sonreía al observar mis pueriles devaneos y aumentaba así mi estimación hácia toda la familia.

Pasaron días. Al siguiente del en que tuvimos la acción en Bacanaga, donde el batallón de Arapiles puso su nombre á la altura de los batallones que son honra de la patria que los creó; estando yo echado á la puerta de aquella casa, sufriendo los dolores agudísimos de una herida de bala que me había tocado en suerte, escuché de labios de aquella mujer al preguntarla yo si estaba satisfecha de nuestra acción de Bacanaga:

- ¿Y, por qué?
—Porque quedó por España la acción.
—Eso no me importa á mí.
—¿Pero usted no es española?
—No, señor; yo soy cubana.
—Y española, por consiguiente.
—Que no, señor.—Yo me incorporé indignado.

«¿Qué no es usted española! Pues á la fuerza tiene usted que serlo, y gracias que tal honra le conceda.»

—Y á los soldados no les hago daño ni los quiero mal, porque yo no quiero mal á nadie; pero deseo que triunfen los míos.

—¿Los de usted? Acabaremos con ellos antes.

—Cuando ustedes acaben con los que hay—me contestó riendo á sus pesqueños—éstos serán ya «grandes» y podrán irse á las lomas.

Desde aquella mañana no tengo amigos en ese pueblo.

Y, por ógracia, estas opiniones abundan en la isla de Cuba de un modo no sé si decir que indigna ó que desespera.»

ZAPATERIA ARTÍSTICA de JUAN SOLI ELLAS

Ex-cortador y tomador de medidas del Bazar Palmesano de la Plaza de Cort. Tiene el honor de participar á sus numerosos conocimientos y al público en general que acaba de abrir un nuevo establecimiento en la Plaza de Antonio Maura (antes Opinas) en donde se construye el calzado con gusto, perfección y solidez que tanto le han acreditado.

También se hacen composturas de todas clases invisibles y se da hechura al calzado como plana y neta etc.

La campaña de Cuba

En su Diario de la guerra dice El Liberal:

El convencimiento de que no se obtendrán resultados positivos en Cuba, mientras no se arrojan sobre el enemigo fuerzas de mayor consideración que las designadas habitualmente para entrar en combate, va arraigando cada vez más en la masa del país. Y no es esta opinión uno de tantos remedios que lanzan á cada paso los arbitristas, y que se acogen con gran entusiasmo para olvidarlos ó desecharlos con igual facilidad; es fruto de la experiencia y de la observación que los hechos aislados no

proporcionan á diario y que el conjunto de la campaña nos ofrece al cabo de veinte meses de operaciones.

Dícese, sin embargo, que los rebeldes no resistirían, ni podría entablarse combate con ellos, sino fuesen tras contra uno; pero cuando se vé al enemigo en todas partes, cuando se sabe dónde está, no se puede convenir á nadie de que lograra rehuir el combate siempre que tuviese en frente fuerzas superiores á las suyas, ó siquiera iguales. En tal caso, las ventajas estarían constantemente en la guerra de parte del que no diese nunca la cara.

Es evidente que el enemigo procurará evitar la lucha en condiciones de inferioridad numérica; pero en alcanzarlo y obligarle á combatir, estriba precisamente el mérito del general que dirige las operaciones.

Pues bien; así como la conveniencia de reunir y empeñar más fuerzas en los combates ha penetrado en todos los ánimos, siéntese, también, cada día con mayor apremio, la necesidad de que la insurrección reciba un golpe decisivo en la próxima campaña, y que al término de ella sea el resultado conseguido tan notorio y las ventajas alcanzadas tan evidentes, que el éxito logrado, mayor ó menor, pero indudable, se proclame por su propia virtualidad.

Esto es lo que el país espera y lo que confía lograr. Para ello tiene una garantía: el valor del ejército, en la cual, por ser obra suya y sangre de su sangre, ha puesto toda su confianza.

NOTICIAS

De la Capital

El temporal iniciado el domingo, á cuyo efecto hizo un día lluvioso y de mal cariz, continuó en el día de ayer y siguió ayer, de modo que vino á respaldar á los pronósticos del señor Hermos.

Durante la noche de anteayer y previa una notable depresión barométrica, se formaron sobre esta isla y en la mar algunos chubascos, convirtiéndose en tronadas que fueron más sensibles y más próximas á esta ciudad á cosa de las seis de la mañana, continuando todo el día hasta la caída de la tarde, hora en la cual empezó á correrse el nublado en sentido de N. O. á S. E., obedeciendo tal vez al empuje del mistral, aun cuando por los bajos no entabló, á lo menos en nuestra vecindad.

Las lluvias caídas en ambos días fueron tan escasas y menguadas, que señalaron muy pocos milímetros en el pluviómetro.

En esta parte la climatología sigue sin variación el mismo carácter que viene presentando desde hace tres años. Grandes aparatos, densísimos nublados, pero con vientos de lluvia formal, un calabobos y san seacabó.

Durante todo el día de ayer continuó funcionando el bombillo del tran municipal contra incendios para achicar al agua del depósito de la calle del Conquistador.

Este hecho viene á demostrar que no es tan pequeño ni tan insignificante el mencionado depósito que no pueda alimentar, aun en estado de rotura ó quebranto, la fuente, cuando menos de la calle nombrada.

Veremos, sin embargo, si una vez efectuada la recomposición que se intenta, ocurrirán las registradas y molestas intermitencias que por espacio de muchos años han puesto la pluma en nuestras manos.

Los conocidos comerciantes Don Damián y Don José Buzá, armadores de la polaca goleta Mercedes, se han acercado á esta redacción en súplica de que hagamos público el testimonio de su más sincera gratitud á todas las personas, así autoridades y funcionarios públicos, como particulares, que se apresuraron á prestar su ayuda, para salvar aquel buque de la situación peligrosa en que quedó después del accidente ocurrido el lunes último.

Al cumplir gustosos este ruego de los señores Buzá, lo transmitimos en especial al celoso comandante de Marina señor Carlier, cuya inteligencia y buenos deseos en favor de los intereses de la marina mercante, por todos reconocidos, puso de relieve en aquella ocasión.

Un sujeto que ayer á las cinco de la tarde bajaba por la cuesta del Teatro, resbaló, causando algunas pequeñas contusiones.

Se está adquirendo la calle de Torrella.

Ayer á mediados de la mañana hubo un poco de alarma en la calle de la Marina, á causa de haberse incendiado una bombona que contenía aguarrás, ó alguna materia inflamable equivalente, cual sucesos ocurrió en la acera inferior no lejos de la calle de Valsaca.

Acudieron vecinos, con factores de los carruajes alifonados y varios transeantes, logrando impedir que el fuego se propagara, siendo apagado al poco rato gracias al eficaz procedimiento que se adoptó.

El domingo último en la plaza de toros, pocos momentos antes de que empezase la corrida un soldado de este regimiento reginal, que estaba sentado, con otros en el tendido número 4, fué acometido de un repentino accidente que le privó del sentido.

—Es el caso que ya sabe Vd. que soy mardrugador y que tengo la costumbre de oír misa cada día; esta mañana me levanté á las cinco y me encaminé hácia el Carmen pues aun no había visto la feria. En el compás de la iglesia me llamó la atención un grupo de hombres: sus pantalones blancos, sus chaquetas azules y sus sombreros de charol, á más de sus rostros tostados, indicaban claramente su profesión de marineros. Llaméme sin embargo la atención, un no sé qué de sombrío que oscurecía la luz de aquellos rostros, como oscurece la transparencia de la atmósfera una nube siniestra. Aun no tocaban á misa, y como quien espera á alguien, me entretuve observándolos. A poco ví entrar en el anchuroso compás al padre Olmedo, los marineros se le acercaron, yo también como el que saluda á un amigo. Entonces me enteré. Los marineros esperaban al carmelita para que les dijese una misa á la Virgen en cumplimiento de una promesa; el fraile se adelantó, y apenas entró en el templo, la sonora campana hizo la señal; los marineros se descalzaron entonces, descubrieron sus frentes, y uno tras otro penetraron con la cabeza baja y los pies desnudos en la nave silenciosa.

Confieso que aquellos hombres que á manera de los antiguos levitas descalzaban sus pies para acercarse al santuario del Señor, me in-

teresaron vivamente; seguí tras ellos, oyendo la misa y la plática con honores de sermón que hizo el padre Olmedo; concluido todo, deseando averiguar algo más, me dirigí á la celda del padre; los marineros se retiraban de ella, á donde fueron á pagar la misa y á dejar una cantidad para los pobres. Allí estaban sobre la mesa las monedas que entregaron al religioso y que me llamaron la atención por ser todas nuevas, flamantes, con el busto del rey Fernando y con la fecha del año que corre. Hicelo notar al carmelita, el que replicó: ¡casualidad extraña! guardándolas en su gaveta.

Don Manuel se detuvo limpiándose el sudor de la frente. Frasquita estaba lívida. La señora se apresuró á decir: Pero yo no veo en todo eso cosa notable! El comandante replicó tomándome nuevo aliento: Poco á poco, que no se ganó Zamora en una hora. Al salir de allí, como la mañana estaba entoldada y fresca, me dirigí al muelle; en el embarcadero estaba el capitán del puerto con otras personas y un grupo de curiosos.

—¿Qué hay? pregunté. Uno me contestó: —Un barco que zozobra, y en el que parece hay algo sospechoso.—No necesité más; tras el capitán y su gente tomé una lanchilla y me embarqué.

—¿Y sin temer el mareo? interrumpió la señora.

Enterado del hecho el teniente que prestaba en dicha plaza el servicio de vigilancia, dispuso que sus compañeros lo sacasen y condujesen al cuartel como así lo verificaron, en donde se tomaron con el enfermo las disposiciones que su estado requería.

Ayer se reunieron en el Ayuntamiento las comisiones de Obras de Beneficencia, Sanidad y Hacienda, dictaminando en asuntos que han de resolverse en la próxima sesión.

Hay se presentan á la zona de esta región los 912 reclutas del actual reemplazo que han sido llamados para ir á Cuba.

Después de efectuada la saca por los diferentes cuerpos á cuyo cargo debe correr la instrucción militar de dichos individuos, se quedarán en esta isla los que correspondan al arma de infantería destinados al regimiento regional número 1 y los otros destinados á la misma arma marcharán el sábado á Mahón.

En el vapor Unión fueron embarcados ayer para Valencia un niño, su mujer y sus hijos, que imploraban la caridad pública por esta ciudad.

El vapor Conseil Frères, que vino ayer á este puerto, después de recibidos los 400 bocoyes de vino que se le tenían preparados, salió directamente para el mar Cantábrico.

El niño Pablo Cabotá, autor del robo verificado en la calle de los Olmos, ayer fué puesto en libertad, por orden del juez señor Ladrón de Guevara, continuando aún detenida la madre del niño.

Se halla depositada en la inspección de vigilancia, una carta escrita por un soldado del ejército de Cuba, que firma Masoto, que fué hallada sin sobre en una de las calles de esta ciudad.

Ha llegado á esta ciudad Mr. Hagens, propietario del fonógrafo Edison, cuyas últimas audiciones recorren el público de Palma.

Recientemente, en el Ateneo de Barcelona, ha dado á conocer Mr. Hagens, las últimas novedades y perfeccionamiento fonográfico; y para su próxima visita á Mallorca, tenemos entendido que acaricia un proyecto original.

Parece ser que trata de organizar una expedición de personas curiosas á las cuevas del Drach y hacer oír por vez primera, en sus silenciosas cavidades, la voz del invento prodigioso, como el cuarteto Alténiz Arbós extremó los ecos de la gruta de Artá con los compases de Schumann.

Tal es la idea de Mr. Hagens, según se ha apresurado á comunicárnosla uno de sus más diligentes amigos, idea que creemos ha de encontrar la necesaria aceptación.

Boletín judicial

Una paliza

Concluyó el señor Socías diciendo que por una simple paliza, por solo unos cuantos garrotazos que no encuentran castigo en el Código, habíamos estado reunidos ocho horas. No sabemos todavía cómo estimará la Sala estas manifestaciones; pero es lo cierto que mucha parte del público salió pensando lo mismo que el señor Socías: que no pagava la pena fe tant de renou.

Toda la cuestión se reduce á que Pedro Antonio Vidal, Sebastián Vidal, Antonio Oliver y Antonio Monserrat, encontraron la noche del 5 de Mayo del año anterior á Andrés Company, con quien tenían antiguos resentimientos, y la cesaron varias heridas, para cuya cicatrización se necesitaron varios días, pero sin que esto impidiera al perjudicado dedicarse á sus faenas habituales.

Comparecieron al acto de la vista don Andrés Bnassar, médico municipal de Lluchmayor, que reconoció á Company tres días después de herido. Comparecieron también Vicente Grau, Lidoro García, José Catany Salva, José Catany Clar, Sebastiana Silva, Damián Pallana, Gabriel Contesti, Miguel Monserrat, Margarita Mirá, Juan Terrasa, Damián Jaime, Antonio Terrasa, Joan Janer, Antonio Oliver, Antonio Manar y Francisco Antonio Lascolla, este último un italiano muy gracioso que mostró varias veces un canasto de caracoles con mucho contentamiento de la concurrencia.

La defensa propuso como prueba documental la lectura de un oficio del juzgado, en el que se hace constar que Company denunció á los procesados en el mes de Mayo citado como autores del robo de 60 duros. Además propuso la lectura de un oficio de la alcaldía de Lluchmayor comunicando que Company pagó trece multas consecutivas á consecuencia de haberlo sorprendido los procesados apacentando ganado en propiedad ajena.

El representante del ministerio fiscal sostuvo sus conclusiones provisionales, abogando por que se condenara á los señores citados á la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, pago de costas é indemnización á Company. El acusador privado, señor Orodor se

contentó con la petición fiscal, pronunciando un discurso largo, bastante bueno para un cargo tan difícil. El señor Socías pidió la libre absolución de sus patrocinados, en un discurso que empezó así:—Yo ahora pudiera muy bien pedir las costas para el acusador privado, dicho sea con el respeto que me merecen las acusaciones.—Después continuó describiendo con una ironía finísima el horrible cuadro de sangre que intentaron pintar algunos testigos amigos y convecinos de Company. La parte principal del informe del señor Socías estribó en la declaración de don Pedro Bnassar, quien, como ya hemos dicho, manifestó que todas las heridas no pasaban de rasguños en la piel, y que pudieron quedar perfectamente cicatrizadas al quinto día de avisado el facultativo, avisándolo á tiempo. Citó para robustecer su opinión varias sentencias del Tribunal Supremo y leyó el artículo 433 del código penal, que exige que para que constituya delito un hecho como el que ocupó ayer la atención de la Sala, es preciso que el herido no pueda dedicarse á sus faenas.

La Sala declaró el juicio concluso para sentencia.

LOS MEJORES CAFÉS

Moka y Hacienda 1.

tostados diariamente y sin evaporación

J. MULET Y COLL

Miñonas 5.

Recorridos mallorquines

Día 15 de Octubre

1449

Pregón de órden del doctor en ambos derechos Consejero, Vicecanciller, y Lugarteniente de estas islas, Misser Rodrigo Falcó, para poner en noticia de todos que el Rey le mandaba castigar á los malos hombres y á los criminales de este reino y tener en paz y reposo á los buenos por lo cual colocaba á todos los habitantes y á los que en lo sucesivo vinieran á establecerse en la isla, de cualquier clase ó condición que fueran, bajo la salvaguardia y protección Real, durante seis meses contaderos desde la publicación del bando, y conminando con la pena de muerte y pérdida de bienes á cuantos hicieren daño á alguna persona.

Este mismo año tuvieron lugar diecinueve ejecuciones de criminales.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Sin noticias

Madrid 14 á las 12:50 t.

No se ha recibido ninguna noticia de Cuba.

El único telegrama recibido hasta ahora es de Filipinas del general Echaluze, manifestando que en la relación de muertos y heridos que se ha facilitado á aquella capitania general, no figura el sargento Juan Valer Pereira.

Fabra

Boletín comercial

Patentes de invención

Se han concedido á las entidades mercantiles siguientes:

Joaquín Casas y Jover, Barcelona. Patente por cinco años por un procedimiento para fijar los colores opacos á base de tungstato ó de molidatos precipitados sobre tejidos ó fibras de algodón lana ó seda.

Antonio Soló.—Patente por cinco años por un procedimiento para calcar.

Conrado Limnar.—Patente por veinte años por un procedimiento mecánico neumático para la preparación del malte.

Eusebio Mins.—Patente por cinco años por un aparato para cerrar y frenar automáticamente las hojas de las puertas.

Torol y C.—Patente por veinte años por un procedimiento mecánico para cortar las cabzas y varillas de los pies de abanicos.

Ramón Ballester.—Patente por veinte años por un procedimiento para la obtención de discos amiláceos para farmacia.

Luis M. Fabres.—Patente por cinco años por una pollera ó aparato para criar pollos.

Manuel Temple Klein.—Patente por veinte años por un limitador de corriente.

Antonio Jover Casañ, Pedro Santecana Vila y Ramón Coma Boars.

Patente por un procedimiento para la fabricación de glicerina para usos industriales por el empleo y aplicación de las legías.

Marcas de fábricas

Mariano Fuster, Barcelona.—Una marca de fábrica denominada «Mons» para distinguir jabones en polvo, en pasta y líquidos y colores al silicato.

Eliodoro Vidal Mira, Nonovar.—Una marca de fábrica para distinguir vinos, aguardientes y liciores.

José Moltó Torol, Alcoy.—Dos marcas de fábrica denominadas «Felipe IV» y «Fin de siglo» para distinguir carteras de papel de fumar.

José Riera, Barcelona.—Una marca de fábrica denominada «Ginebra del vapor» para distinguir Ginebras.

Clark y C., Barcelona.—Dos marcas de fábrica para distinguir hilos de algodón para coser crochet, hilvanar, tejer, bordar, en carretes, ovillos, madejas ó en cualquier otra forma.

Ramón R. gordona y C., Barcelona.—Ha sido declarada disuelta de común acuerdo y mutuo consentimiento entre los socios, dicha compañía mercantil, constituida en 23 de Julio de 1875, para dedicarse á la fabricación de hilados y tejidos.

Francisco Ballesta, Vigo.—Ha suspendido el pago de sus obligaciones dicho comerciante, ignorándose detalles de su activo y pasivo.

Oficinas públicas

Banderin de Ultramar en Palma

Calle de Pelaires n.º 25 entresuelo

El día 15 del actual de 9 á 12 de la mañana se pagarán las asignaciones de señores Jefes, Oficiales y tropa de los distritos de Ultramar correspondientes al mes de Septiembre último; el 16 las de los individuos de la Real Cofradía Voluntaria y el 17 las que por incidencia justificada hayan dejado de satisfacerse.

Palma 14 de Octubre de 1896.—El 2.º Teniente Jefe, Jesús Nieto.

Últimas cotizaciones

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes items like Crédito Balear, Cambio Mallorquín, Fomento Agrícola, Ferro-carriles de Mallorca, Alumbrado por Gas, Salinas de Ibiza, La General Mallorquina, Bonos municipales, La Isla Marítima, Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.

VALORES PUBLICOS

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes items like Barcelona 14 de Octubre á las 4 t., 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, Cuhas 86, Colonias, Nortas, Francia, Madrid, París, Renta francesa, Londres.

Cafés tostados diariamente

Moka y Hacienda, 25 céntimos una onza. Moka solamente, 25 céntimos una onza

J. Mulet y Coll—Miñonas 5 y 7

ESTADÍSTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos: Día 12.—Varones 2.—Hembras 5.

Matrimonios: Día 12.—Don Miguel Lluís Torres con doña Ana Ramó Llompard.

Don Antonio Barceló Sbert con doña Francisca Juan Hernández.

Don Andrés Lacombe Dols con doña Margarita Esteva Moll.

Don Miguel Noguera Saas con doña María Coll Palliser.

Defunciones: Día 15.—No se registró ninguna defunción.

Hospital provincial: Día 13.—Entradas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Altas, ninguna.—Defunciones, ninguna.

Día 14.—Entradas, 8: 2 varones y 1 hembra.—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.

Estado de la atmósfera.—Ha despejado algo, hay nimbus y stratus.

Id. del noroeste.—Despejado.

Dirección del viento.—Cuarto cuadrante flojo.

Estado de la mar.—Llana.

Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Viga de Porto-pl.—Ninguna.

Incendios.—Al amanecer estaba lloviendo y muy achubascado con poco viento al N. E. la mar tranquila y despejado de calma el horizonte. Durante la mañana hubo mucha variación en el cariz, fuerza y dirección del viento. Por la tarde continuó lo mismo pero más despejado y al ocaso soplaban la ventolina al cuarto cuadrante.

Noticias.—Entraron los vapores Ciudad de Mahón procedente de Mahón y el Cataruñes de Barcelona. Saló el Unión para Ibiza y Valencia y el vapor francés Conseil.

Mateos: Día 13.—Seces acreditadas para el abasto público.

co.—Bueyes, 4.—Vacas, 2.—Terros, 0.—Novillos, 0.—Terneros, 0.—Corderos, 3.—Ovejas, 7.—Borregos, 4.—Corderos 69.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 17.—Cerdas, 22.—Lechonas, 0.

Volateria.—Gallos, 45.—Pollos, 85.—Gallinas, 85.

—Pavos, 2.—Patas, 5.—Palomas, 0.—Patos, 0.—Cesos, 0.—Conejos, 6.

Teatro-Circo Balear

Función para hoy jueves

Un drama nuevo

Chateau Margaux

A las ocho y media

Entrada general, 0'30 pesetas.

Últimas noticias de la madrugada

TELEGRAMAS

Llegada.—Lo que dice Castellote Madrid 14 á las 6'45 t.

Procedente de Cádiz ha llegado el señor Castellote, informando ante la Junta de Marina presidida por el ministro señor Brangr.

El señor Castellote ha ratificado su negativa respecto á la gravedad de las averías del crucero Princesa de Asturias y acerca de las inminencias del peligro.

Afirmó que el lanzamiento prodrá verificarse el día 5 del próximo mes de Noviembre.

Temporal

Madrid 14 á las 7'30 n.

Santander.—Sobre esta población se desentenció anoche un furioso temporal de viento y lluvias.

Los pisos bajos de las casas estaban inundados. En muchas calles el agua llegaba á la altura de medio metro.

Las autoridades tuvieron que auxiliar al vecindario.

Acción importante

Madrid 14 á las 8'10 n.

8'20 .

Habana.—El general Weyler ha recibido una comunicación del general Castellano, relatando las acciones que sostuvo en el Camagüey desde el día cuatro del corriente.

Después de haber sostenido diez y seis combates durante los días cuatro y cinco, con las partidas de los cabecillas Máximo Gómez y Calixto García, logró nuestra columna sitiar en Cascarro á dichas partidas.

Estas se componían de cinco mil hombres y la columna solamente contaba con 1.800 soldados de infantería, 300 caballos y dos piezas de artillería.

Las tropas ocuparon las posiciones ventajosas, sosteniendo el sitio trece días, durante los cuales los rebeldes dispararon 219 granadas.

El día nueve hubo una acción que duró cuatro horas, siendo derrotado el enemigo con numerosas bajas.

Nosotros tuvimos cinco soldados muertos y heridos dos jefes, tres oficiales y cincuenta y un soldados.

Durante el tiempo que duró el sitio la columna consumió 53.411 cartuchos y 18.380 en la acción del día siete.

Los cañones hicieron cuarenta y nueve disparos.

Recogieron en Cascarro algunas granadas y varios documentos pertenecientes al cabecilla Máximo Gómez.

De Manila.—«El Destructor»

Madrid 14 á las 10'50 n.

Un telegrama oficial recibido de Manila, dice que esta madrugada ha empezado el movimiento de tropas para establecer nuevas líneas.

El cañonero Destructor ha zarpado del puerto de Cádiz con rumbo á Melilla.

Aseinato frustrado

Madrid 14 á las 10'55 n.

Una carta particular recibida de la Habana habla de que se ha intentado asesinar al general Weyler.

Viene que una mujer hermosísima le dió una cita, pero avisada la policía, sorprendió á los conjurados.

Entre estos figuran varios médicos y abogados y dos magistrados suplentes. Hay algunos detenidos.

Muchos de estos solicitaron la protección de Washington.

Carga de caballería.—Bajas

Madrid 14 á las 7'40 n.

Habana.—El regimiento de caballería localizó una carga sobre la partida de rebeldes que manda el cabecilla Delgado, matando con arma blanca á veinte y dos rebeldes.

Les cogió además cuarenta y cinco caballos, sesenta monturas, armas y un botiquín.

Nuestras tropas tuvieron seis heridos, tres de ellos de alguna gravedad y contuso un capitán.

Ultimas noticias

de la tercera edición de ayer

TELEGRAMAS

Preparativos.—situación difícil

Madrid 14 a las 9'15 m.

Cádiz.—Siguen haciéndose preparativos para el salvamento del crucero Princesa de Asturias.

El general Bona asegura que la situación en que se encuentra el buque es gravísima y por lo tanto no pueden darse seguridades.

Se construyen para realizar los trabajos de salvamento, dos flotadores de treinta metros.

Congreso de aficionados a las corridas de toros.

Madrid 14 a las 9'20 m.

Dicen de Tolosa (Francia) que se ha ce-

lebrado un Congreso de aficionados a las corridas de toros al que asistieron varios senadores y diputados.

Se acordó constituir una federación con las ciudades del mediodía de Francia y gestionar la autorización para verificar corridas de toros de muerte.

Petición.—Consejo.—Voluntarios

Madrid 14 a las 9'25 m.

Habana.—El banquero don Manuel Calvo Muñoz y varios comerciantes han pedido que se recargue a los tributos un 25 por 100 más y que se dedique este exceso a la amortización de billetes hipotecarios.

El señor marqués de Apezteguia aconseja a la prensa que cese en las discusiones políticas.

Varios voluntarios se han ofrecido al general Weyler para ir a la campaña.

El general Losada marcha hoy a Pinar

del Río para completar sus servicios sanitarios.

Temporal.—Nieves.—Anxiedad

Madrid 14 a las 9'30 m.

Continúa aún el furioso temporal en la costa del cantábrico.

Sigue nevando copiosamente en Avila, Segovia y Soria. En Madrid hace un frío intensísimo.

Reina gran ansiedad en la Corte con motivo de la falta de lluvias, temiéndose que sobrevenga un grave conflicto a causa de la escasez de agua.

Fabra

De la capital:

Por el Gobierno civil se encarga a los Alcaldes, Guardia civil y demás dependientes de su autoridad la busca y captura de los reclutas desertores destinados al R-gimiento infantería

Regional número 1 Rafael Beltrán Figuerola y Juan Ferrer Crespi.

La sociedad titulada Federación local de sociedades obreras, se ha trasladado a la plaza del Socorro, casa sin número.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Alcudia da cuenta de haber detenido a dos sujetos naturales y vecinos de Pollensa, por haber causado en la noche del 10 a un vecino suyo tres heridas en la cabeza y dos en el brazo izquierdo todas con piedras, según manifestación de los mismos.

El herido fué curado por el médico D. Pascual Oliver y los agresores puestos a disposición del Juz municipal de aquella villa.

A disposición del Juzgado fueron puestas por la guardia civil del puesto de Campos, dos mujeres vecinas de la citada villa, por haber hurtado a un vecino suyo varias prendas de ropa, algunas de las cuales fueron encontradas en el domicilio de una de las autoras del hecho.

TIENDA DE LAS MONJAS OTOÑO É INVIERNO

Deslumbrar por su novedad el furor de frailes estampadas 2 y 1 1/2, 3, 4 y 4 y 1/2 reales o más. Franelas tejidas 3 y 4 reales cana género superior. Franelas lana gusto inglés a 8 reales cana. Pañetes y gorgas para vestidos. Ultima novedad en astrakán negro y colores para capas de señora. Estenso surtido en lencería con dibujos exclusivos. Nuestros valdillos para blusas son la última palabra de la moda. En géneros de luto notamos original. Ni tampoco en pañetes 10/4 para abrigo.

FEDERICO ALIBE N-MONJAS 25

NOTA.—Esta casa reparte a sus parroquianos sus catálogos y gacetas de la presente temporada, los que son tan solicitados por que marcan el tono de la moda en todas las estaciones.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS



SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presente Capsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca, y varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Piza, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Depósito en Palma, farmacia de las Compañías.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cistitis y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

ESTOMAGO ARTIFICIAL (ó polvos del Dr. KUNZ), desterrando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarras gástricos, como a diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miguel, Arsenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

Depósitos en Palma:—J. Valenzuela y J. Sureda Lliteras.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES TRASATLANTICOS de Pinillos, Izquierdo y Compañía

Para Puerto Rico, Habana y Veracruz, con escalas en Las Palmas, Mayaguez, Ponce y Santiago de Cuba, saldrá directamente de este puerto el 26 de Octubre el vapor

Catalina

Admite carga a flete y pasajeros para dichos puntos, pero teniendo limitada la cabina prevenimos a los señores cargadores que únicamente se recibirá la carga que previamente se haya convenido admitir.

Representantes de la Compañía, MARTINEZ y PLANAS,

San Juan, 20.



Ferro-carriles de Mallorca

Servicios de trenes para viajeros que registrá desde el día 10 de Octubre. De Palma a Manacor y la Puebla, a las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde. De Palma a Inca, a la 1'15 tarde. De Manacor a Palma, a las 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde. De Lapuebla a Palma, a las 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde. De Inca a Palma, a las 6'40 mañana. De Manacor a Lapuebla, a las 5'30 tarde. De La Puebla a Manacor, a las 5'45 tarde. Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

Vapores

Correos

Salidas

Lunes 2 tarde, para Barcelona (vía Sóller). Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (vía Alcudia).

Jueves ninguna. Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo). Sábados 9 mañana para Ibiza y Alicante. Domingos 2 tarde, para Barcelona (vía Alcudia).

Entradas

Lunes 10 mañana, de Barcelona (vía Sóller), y de Mahón (vía Alcudia). Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo). Jueves 10 mañana, de Barcelona (vía Alcudia). Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados 9 mañana, de Barcelona (directo). Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados cinco tarde. De Mahón para Palma, los martes cinco tarde.

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE Cura las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles. Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas. Al por mayor, E. FORMIGUERA y C.ª Tallers, 22.—BARCELONA

NO MAS ENFERMOS

Se curan todas las enfermedades (menes las precedentes de lesión orgánica) con el Enolaturio Padró, regenerativo y depurativo de la sangre.

Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (conrumptivas). El Enolaturio Padró cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.

Es de efectos inmediatos en el herpes, escorfulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, inapetencia, fiebres perniciosas tísicas raquitismo y casua.

El Enolaturio Padró constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningún depurativo sólo, ni las aguas sulfúreas, las de Archena, Pastieosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar.

50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas en España y Ultramar acreditan al Enolaturio Padró.

Depositarlo en Palma, D. JUAN VALENZUELA farmacéutico, plaza de la Cuartera número 2, y en todas las farmacias.

Farmacia y Laboratorio

DE J. SUREDA LLITERAS CALLE DE BROSSA 9—PALMA

Jarabe Vermífugo de J. Sureda Lliteras.—Mereció la aprobación de la Real Academia de Belenes, por ser el mejor preparado para matar las lombrices, cuyos preciosas virtudes están perfectamente reconocidas por el público, que á diario toca sus magníficos resultados.

Jarabe iodo-tánico.—Sustituye el aceite de hígado de bacalao, además de poseer la ventaja de ser sumamente agradable al paladar. Pues lo toman con gusto las personas más débiles.

Vino y Jarabe de Hemoglobina soluble.—Desde su aparición, merecieron estos preparados la confianza de los médicos de Mallorca, por haber obtenido de su aplicación el más satisfactorio éxito; lo cual hace sean considerados como el mejor medicamento para lograr en breve tiempo el aumento y reconstitución de los glóbulos sanguíneos.

Nota.—Preparamos también toda clase de Jarabes y Vinos Medicinales. Poseemos aparatos Amiótricos y estenso surtido de artículos de Ortopedia.

Se venden en Barcelona:—Farmacia del «Estómago Artificial» y en la del Doctor Andren y en la mayor parte de Farmacias de la Isla

Dinero

Se facilita en todas cantidades por módico interés con hipoteca y en pagares de buenas firmas. Plaza Constitución, 39, entresuelo.

Al público

Se compran muebles en la calle de la Paz, 33

Para Marsella

Saldrá a la mayor brevedad posible el bergantín goleta

Joven Temerario

Para informes, Salom y Rullay, Plaza de la Libertad, número 3, y abordó del mismo buque.

A quien convenga

Se alquila un almacén situado en las Enramadas, camino de Manacor, por su mucha capacidad, es propio para mesón ó para la instalación de alguna industria ó comercio en grande escala. Informarán calle de la Cofradía, número 4, principal.

Ferías de Mallorca

Abril: Domingo 26, Sta. María. Mayo: Domingo 3, Sineu (Fira de Maig). Jueves 7, Inca (Dijous bó). Domingo 10, Sóller y Felanig. Domingo 17, Sencelles. Domingo 20, Manacor y Binisalem. Julio: Lunes 20, Felanig. Sábado 25, Manacor. Agosto: Domingo 16, Sineu. Viernes 28, Felanig. Septiembre: Domingo 20, Manacor. Domingo 27, Felanig. Martes 29, Lluçmayor. Miércoles 30, Lluçmayor, feró. Octubre: Domingos 4, 11 y 18, Lluçmayor. Domingo 25, Inca y Felanig. Noviembre: Domingo 1.º y 8, Inca. Viernes 13, Lapuebla. Sábado 14, Alcudia. Domingo 15, Muro y Pollensa. Jueves 19, Inca (Dijous bó). Domingos 22 y 27, Binisalem.

Mercados de Mallorca

Se verifican todas las semanas el lunes, en Manacor; el martes, en Montuiri; el miércoles, en Sineu; el jueves, en Inca; el sábado en Palma; el domingo, en Binisalem, Pollensa y Sencelles.—En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siéndolo el jueves se traslada al miércoles el de Inca, lo mismo que en la Semana Santa. El martes de esta misma semana hay mercado de ganado lanar en Binisalem. Los jueves anterior, intermedio y posterior á los días en que celebra feria la villa de Inca no hay mercado.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, Puntos de parada, HORAS (Salida, Llegada). Rows include Andraig, S'Arracó, Capdallá, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallenchs, Banyalbufar, Puigpunyent, Valldemosa, Deyá, Sóller, Bunyola, Lluçmayor, Santanyi, Campos, Sencelles, Sta. Eugenia, Felanig, Algaida, Montuiri, Ferreras.

Hojas del Calendario

Calendar for October 15 and 16. Includes dates, events like 'Luna llena', 'Ejecución de la Escuela de Instituciones', and religious observances.